

Письма из-за границы

"Учительская газета", 4 октября 1988

OCR Бычков М. Н.

*Эта юбилейная дата еще не отмечена в перекидных календарях. Но уже издан сборник произведений Николая Ивановича -- соратника Ильича. Все меньше белых пятен в биографии, творчестве, работе выдающегося политического деятеля, уничтоженного сталинским режимом.*

*К счастью, история сохранила книги, документы, переписку Николая Ивановича. Сегодня мы знакомим читателей с двумя письмами Н. Бухарина, адресованными большевику Владимиру Михайловичу Шулятикову. Мы печатаем их. Внук большевика В. Шулятиков долго ждал этого часа.*

*Многие годы в семье Шулятиковых находились два письма Николая Ивановича Бухарина. Написанные в 1911 году в Германии, они адресованы Владимиру Михайловичу Шулятикову, московскому большевику.*

ХРАНИЛИСЬ они с того времени, когда имя Бухарина никому ничего не говорило, разве только знали его в Московской охранке, департаменте полиции да среди небольшой группы товарищей. Не пропали письма и в тридцатые -- сороковые годы, когда Бухарин значился уже "врагом народа". К вдове Шулятикова Софье Дмитриевне не раз приходили из НКВД. Спрашивали о Владимире Михайловиче, вероятно, его имя кем-то называлось на допросах. Это у репрессированных, прошедших школу революционной борьбы с царизмом, срабатывала привычка называть имена умерших или тех, кто был недосягаем.

Сейчас всем интересен Бухарин. Мой рассказ лишь штрих к портрету, маленькая частица его биографии.

Долго письма хранила бабушка, потом мой отец. Когда они оказались у меня -- сделал несколько копий. Боялся, что они могут погибнуть после протечки или пожара. В 1986 году, чтобы не утратить подлинники, передал письма в Московский архив, указав, что их автор неизвестный мне "Николай". Недавно, когда реабилитировали Бухарина, я сообщил в архив настоящее имя автора писем.

Первое письмо - открытка отправлена из Ганновера 18 октября 1911 года. Вероятно, это первое письмо Бухарина в Россию из-за границы. Шулятиков получил ее 22 октября 1911 года, На открытке адрес: "Россия, Москва, ст. Кунцево Московско-Брестской железной дороги. Монастырская улица, дача Васюка". В тексте ничего особенного не содержится, он короткий. "Дорогой Владимир Михайлович! Пишу Вам только по пути из Берлина в Ганновер, куда заеду к В. Ив. (Николаю Николаевичу Яковлеву), только потому, что пишу с дороги (передайте, пожалуйста, Горе), не посылаю всевозможных марок, о которых я отнюдь не забыл, так как уже купил их. Буду писать Вам, а Вы не позабывайте, пишите тоже. Привет всем вашим! Ваш Николай".

В другом письме, оно длиннее первого, Николай Иванович делится с Шулятиковым впечатлениями о Германии. Из него мы узнаем о первых днях пребывания за границей: "...пока остаюсь здесь и обучаюсь практически немецкому, я уже кое в чем успел и в скором времени надеюсь стать настоящим немцем, но только не беспокойтесь -- "с русской душой"... кроме Николая Николаевича Яковлева не знаю пока ни одного русского, да это и хорошо, так как меньше буду болтать по-русски и больше по-немецки. Сейчас читаю по-немецки "Происхождение христианства" Карла Каутского".

И еще один отрывок из этого письма: "Имеется тут партийно-профессиональный дом, даже с рестораном (где я обедаю): здесь целая масса союзных бюро секретариатов. Имеется библиотека, но, как это ни прискорбно, Маркса там почти понюхать нельзя, так как нет "Капитала". Даже Каутский представлен в двух-трех брошюрах. А заметьте, что союз металлистов, который помещается здесь, насчитывает до пятисот тысяч организованных и "является самой большой профессиональной организацией в мире".

Письмо кончается человеческим добрым обращением, не случайно Бухарина в Московской охранке называли "Сладким": "Пока всего хорошего. Передайте привет Софье Дмитриевне и поцелуйте ребятшек. Горе я вкладываю марку, к сожалению, только одну пока. Но Вы ему скажите, что я в каждом письме буду присылать кое-что и для него. С товарищеским приветом Ваш Николай".

Взаимоотношения Бухарина и Шулятикова начались, вероятно, в период первой Русской революции 1905--1907 годов и поддерживались до кончины Шулятикова в 1912 году.